



应当重视大概念秦腔研究

束文寿

纵观中国戏曲自上古先秦萌生孕育，宋元两代基本完善成熟，经明清直到现今，在不同的历史时期，戏曲所包含的形式内容各不相同。例如，宋元时期主要流传杂剧、南戏；明代重点为传奇；而清代则各地方戏曲剧种崛起，蓬勃兴盛，其间国粹京剧脱颖而出。

陕西的秦腔戏曲，自明代中后期形成并见诸记载，经四百余年历程。与中国戏曲发展规律基本相同，各个历史时期秦腔名称标识代表不同声腔剧种。例如，清代乾隆年及其之前，陕西流行的是以明清戏棚官话中州韵与陕西方音（陕白）并用的秦腔；清后期至今陕西流行以地道关中话为标准发声，且属另一类声腔的秦腔。因此，陕西秦腔应该说有一个较大的范畴，是一个大概念。如果我们没有一个大的认识观，仅从今称秦腔的单一剧种为基本立足点，来观照大秦腔的全部历史，研究陕西秦腔的对外流传发展，特别是对北京及东南、西南各省戏曲的传播与影响，及运用比较学方法论分析它的艺术特征和与其他省份地方剧种之间的关系等等，其结果不仅对于中国戏曲整体研究未予补充完善，把陕西秦腔在中国戏曲发展史上应有的地位及其产生的不可替代的价值、作用无可体现，反而会在理清各种关系方面可能会有意无意制造混乱，进而把应受世人仰慕、本属陕西文化辉煌的历史与成果，主动放弃，甚至丢失殆尽。作为一个陕西人，怎不为此深感惋惜与痛心呢。

从大量历史文献记载和直到目前流传的现状看，陕西秦腔流播范围占据了中华大地半壁河山。从现在仍很盛行的西北地区的今之秦腔，从它演唱的四声要求讲，无论是新疆、青海、宁夏或甘肃，都必须用纯正陕西方音，且要以关中地区的泾阳、

三原和高陵（所谓泾三高）语音为标准。仅这一点即足以证实：西北各地的秦腔戏剧皆由陕西传入当无可置疑。

闻有论者论道：因历史记载中秦腔曾有过“西秦腔”称谓，而甘肃天水一带曾古称“西秦”，因此，无论早期的西秦腔或现在的秦腔，其产地都应该是甘肃而不是陕西。笔者认为，这首先是一个概念混淆的提法。所谓西秦腔，就是指陕西的秦腔。因为明清人的积习中有两点非常明显：一是将“西”作为陕西的简称，如西省、西商、西调、西曲、西音、西班牙中的西都指的陕西；二是对一个物体或一种称谓，习惯依其居地或产地在前面增一字方位简称，如慈禧太后居西院，称西太后；中草药名三七，产两广，称广三七。据查西秦腔称谓在陕西当地向非如此，大都出自京城和东南各省，在这些地方所处方位以西（有些直谓陕西）传来的秦腔，亦称西秦腔。这里的西，是方位，是陕西的简称，秦腔是陕西戏曲名称。方向明确，概念清楚。如同西太后，西是一个概念，太后是一个概念；广三七，广是一个概念，三七是一个概念。试想，如果我们把“西太”和“广三”割裂拼合，定位为一个概念，按照这个概念去研究考证，其结果自然是不可想象。

笔者在撰写《论京剧声腔源于陕西》和《再论京剧声腔源于陕西》文章过程中，考察了解了陕西秦腔自明代后期及清代大量流传外省，除西北的甘肃外，多在京师及东南各省和西南各地。这些地方流传的许多剧种，至今还声称它们的形成产生，主要是受陕西秦腔的影响。本人的“两论”文章因篇幅所限，基本集中以清代乾隆年间秦腔传入京师，流传江南，在扬州安徽盐商组织徽班以陕西秦腔为主要声腔进京，秦腔实为产生京剧的母体剧



种的研究考证为重点，秦腔在其他地域流变情况则涉及不多。近见焦海民先生《秦腔梆子响高低》一文，得知辗转流传台湾二百年以上的传统“北管古路戏”的形成，其根源也与陕西秦腔密切相关。广东肇庆学院中文系主任黄伟博士的论文《粤剧的源头在陕西》在全国亦有影响，他通过大量考证，证实广东粤剧（还包括广东汉剧、陆海丰西秦戏）皆根系陕西，来自陕西。此前还有如江西宜黄戏“受西秦腔的直接影响而形成”、浙江绍剧主调“来源于西秦腔”、广东西秦戏“祖地在陕西”、云南滇剧声腔“由陕西传入”等观点。有些地方为当地戏曲剧种寻根溯源，找到陕西，我们无法对结，无以回应，岂非成了令人惋惜让人痛心的事情。

人多谓秦腔是“百戏之母”，我认为事实应该如此。但问题的关键是到目前为止，陕西人并不能够说清楚秦腔这个“母”，她贵在何处？其子孙存于何方？其间是怎样的一种血脉联系？又是如何的孕育产生？来龙去脉，如此等等，都需要我们花大工夫一一查清，向世人做出全面、准确和实事求是的交代。

就笔者目前占有的资料情况和多年考察认识的程度，已深深感到陕西秦腔在中国戏曲发展史上远比现在的位置重要很多，尤其陕西秦腔流传南北各地，对大量地方剧种的产生与形成所起到的重大作用和其文化价值，绝不在已被联合国教科文组织确定为世界级人类口传非物质文化遗产代表作的昆曲之下。当然，这还需要我们做好大量的考证研究工作，用充分的证据证实它的客

观存在。因此，真正全面深入地开展秦腔研究，应当成为陕西作为西部文化强省建设的一个品牌项目，也是陕西文化艺术研究工作的当务之急。

加强陕西大概念秦腔戏曲研究并非与人争当祖先。而应以历史唯物主义和辩证唯物的立场、观点和方法，科学民主，实事求是，全面深入调查考证，认真严肃分析研究，以还原历史本来面目为最终目标。

开展陕西秦腔在中国戏曲史的地位与贡献专项研究，其意义在于：一、得以重新确立陕西秦腔在中国戏曲发展史上不可替代的重要位置，体现陕西博大精深的历史文化风采。为陕西文化大省和文化强省建设增添奠基性成果和品牌型成果。二、作为建国后陕西戏曲史论领域最为重大的一次学术研究活动，为中国戏曲史研究解决一个人们长期困惑的历史存疑。三、可带动古代陕西文化和商贸发展流向研究等社科课题项目深入开展。四、本课题研究过程，可为陕西造就一批在全国有知名度的戏曲理论专家。

为此，建议由有研究工作优良传统和具备相当条件的戏剧专业研究单位或选定相关地市及高等院校，确立为省级艺术科研课题项目，调集有关专家，争取文化部、省级以及非物质文化遗产保护专项等经费支持，抓紧时机，尽快付诸实施。我相信，获取突破性成果，为历史交一份满意的答卷，是指日可待之事。■

（作者系陕西省文艺评论家协会副主席、安康市文联副主席、研究员）

《寸草春晖》出版

李志鹏先生编著的剧作文论选集《寸草春晖》目前已由天马出版有限公司出版。

该书收录了作者自1971年从艺以来创作的大部分作品，全书分为大戏选集、小剧逸揽、文论拾零和附录四大部分，包括有秦腔《悠悠春晖》、《黑虎鞭》；豫剧《渡娘桥》等7个大戏和《乡长夫人》、《此页作废》等9个小戏、小品。所收录的剧本大都在专业刊物上已发表或已被排演，并参加全国及省市文艺调演。该书是作者结合实践经历创作的，书中记录了作者的感想和感受，表达了作者的理论见解。著名编剧陈彦、王军武分别为该书题词、作序。

全书为32开本，约30万字，定价36元。